

“厕所革命”成败关键在于是否便民

H 海南观察

■ 袁锋

2016年,海口在推进“创文创卫”惠民事项中,将城市公厕改造向着旅游厕所建设的标准看齐,提升全市的公厕质量,增加密度。目前海口已超额完成“创文创卫”要求的公厕改造任务,被评为全国首批“厕所革命”先进单位。

如厕难的尴尬,许多国人都深有体会。曾几何时,海口乃至海南一些地方的部分公厕或是“跟着味道就能

找到”,或是压根就没有。但短短数年间,海口的公厕状况发生了突飞猛进的变化。如今,海口的公厕普遍外形美观,内部设施齐全,如厕体验好,让居民、游客收获惊喜。有些还可以看电视、听音乐、买东西,提供WiFi免费上网,引得市民给出“高大上”的评价。转变来源于何处?小厕所连接着大民生,又一定程度上反映着一座城市的文明、卫生水准。作为旅游城市,如厕关乎海口每一个市民、游客的切身利益,从一个侧面考验着政府的社会服务治理水平。“创文创卫”如何将“惠民”落到实处?海口将更多

的注意力放在了回应百姓的民生需求上,公厕改造就是其中一项。

把厕所革命与全域旅游创建有机结合起来,对公厕进行旅游化改造,让厕所也成为海口全域旅游中一道亮丽的风景线,这一招好棋无形中提升了海口公厕的软硬件标准,收到了后来居上的成效。由此可见,虽然城市发展中的公厕改造都面临着这样那样的难题,但只要管理者下定决心,咬定目标,“老大难”的困局并非不可破解。关键就在于管理者把民生诉求看得多重,把百姓如厕当成多大的事,把厕所这一“人类文明的尺度”置于何处。

为了借助移动互联的便利,海口还创新推出“海口旅游厕所”微信公众号,让市民游客可导航查找全市400多座公厕,成为海南第一个可用微信“找厕所”的城市。越来越多舒适美观、功能完备的公厕在海口这座温暖之城拔地而起,还与时俱进地提升了建设标准,提升了科技含量,提升了人文关怀,这是将“创文创卫”工作和国际旅游岛首善之城建设插上创新之翼、科技之翼、人文之翼的可喜成果。

我们建设国际旅游岛,理应把如厕作为十分重要的游客体验之一,让海南省的公厕也拥有“国际范儿”,成为海

南旅游的加分项目。要提高海南的文明程度,也需要从改变观念开始,改善厕所的水平。“三分建设,七分管理”是公厕的特殊之处。相对于一些公厕良好的硬件设施,使用者的文明程度令人尴尬。因此,厕所需要的不仅仅是一场硬件革命,更需要引导使用者文明如厕。在公厕的功能上,笔者觉得,不一定追求奢华装修,除了整洁干净之外,洗手间还可以是个有科技感的地方,有艺术味的地方,有设计感的地方,甚至可以是个有趣的地方。在这方面,想象力有无尽的空间,我们可以尽情发挥。

H 现场随思录

抓发展要积极“动起来”

■ 苏庆明

由于工作原因,笔者经常查阅海南各市县的政务微信公众号,颇为意外地发现,在公众的作用普遍得到重视的今天,不少市县此类公众号却仍然“经营不善”,有的更新缓慢,内容也乏善可陈,个别市县甚至没有此类公众号。与之形成鲜明对比的是,也有不少市县此类公众号不仅每日更新、内容丰富,而且内容和形式两方面都主动求新,迎合新媒体传播规律。

笔者一位在市县工作的同事,进一步感慨道,公众号活跃的市县以及部门,他们的服务大多比较及时,找党政部门找资料、拿材料,很快就能得到,而在公众号“经营不善”的地方,通常不知道要等到哪天。

尽管各市县间“寸长尺短”、各有不同,通过公众号运营来观察一个地方或部门的工作态度或许并不全面,但这仍透露一些端倪:我们一些地方有的方面的工作,缺乏主动进取精神,有些部门、干部,工作“悠哉悠哉”,没有高标准、严要求。

一个地方的发展,需要大大小小、方方面面的合力。一个方面不给力,发展就会出现短板,进而影响全局;反之,做得好了,能对全局发展有推进作用。例如,一个地方城管、环卫等部门工作懈怠,城市形象就得不到提升,海口“双创”之所以能够大获城市发展的基础,原因就在于各方面的各项工作做得比较踏实。再如,在微信成为人们获取信息重要途径的今天,政务公众号做得好了,不仅有助于干部对党政信息、政策的及时理解和把握,也有助于搭建干群沟通的桥梁,推进民众对政府工作的支持,同时,也有利于地方形象的宣传推介。

我们有的部门、干部缺乏进取精神,一个重要原因,就是习惯了无压力、慢节奏的工作环境,“悠哉悠哉”度日。因此,要打破这一局面,一方面要强化教育,提升他们的发展意识和紧迫感;另一方面,也要从上至下层传导压力、塑造氛围、强化考核,迫使他们“动起来”,在工作标准、态度积极性、进取精神上向先进地区、部门看齐。“众人拾柴火焰高”,只有各个部门、所有干部都“动起来”,才能抓住一切可能的发展机遇,提升方方面面的发展水平,促进一个地方的整体发展。

H 锐评

裁定书“善变”,究竟是谁中了毒?

1月6日,王先生站在陕西省神木县法院门前显得无所适从,奔波了两年的债务眼看就要有转机,而神木县法院的“善变”,却又让他的希望化为虚有。同一案件、同一法官,相隔20多天却出具两份结论相反的裁定书。面对当事人的质疑,法官称电脑中病毒导致裁定出现错误,以第二份裁定为准。

从驳回案外人异议,到支持案外人异议,神木县法院的裁定书如同川剧变脸般,让司法公信荡然无存。滑稽的是,面对质疑,当事法官竟然将责任推给不会说话的电脑,以为一句“电脑中病毒导致裁定出错”就能将真相掩盖过去。殊不知,电脑虽然不会说话,真相却不可能被如此轻易地掩藏。

道理很简单,裁定书的出具,固然需要电脑操作,但作为当事法官又岂会不做好审核就向原告债权人送达?值得一提的是,两份结论迥异的裁定书,除了结论和引述的条文被改动外,再无其他变动,那么,又是怎样的“电脑病毒”能够制造出这样的效果?对此,我们期待权威的第三方能够介入调查,看看“善变”的裁定书背后是否存在某种利益交换。(禹海君)

H 时事图说



奇葩福利怎暖心

前几天,郑州市二七区的环卫工人发福利了!可当鞋子拿到手,都傻了眼,不论男女每人一双高跟鞋。环卫工人说,当时大家都认为是发棉鞋,还报了各自的鞋码,没想到结果是这样,你说说这让我们咋干活呀?

年终发福利,本来是一件暖心的事,可不分男女一律发放高跟鞋,这让男同志情何以堪,再说,寒冷的冬天,却发起了高跟鞋,如此时节错位,让环卫工人又怎能感受到温暖?这种奇葩现象的存在,难免使暖心变成寒心。这也从侧面说明,

年终福利错时节,
男女一律高跟鞋;
员工关怀少诚意,
奇葩寒心当止歇。

(图/陶小莫 文/张成林)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrp@163.com

感动海南

2016十大年度人物颁奖典礼

2017年1月13日盛大开启

5年沉淀·点亮向善之心

海南人的年度精神史诗



扫描二维码
关注“海南观察”

“码”上读懂海南